

持续释放可感可触法治红利

广东以高水平法治保障高质量发展

□ 本报记者 章宁旦

2025年11月，香港特区某居民楼里，一名香港律师克服无具体地址难题，将广东省广州市南沙区人民法院诉讼材料交到受送达人手中。随着受送达人签署送达回证，这起涉港案件仅用7天便完成跨境送达，比传统流程节省6个月时间。

这是南沙法院试点跨域委托送达的又一成功案例。12月17日，在试点取得成效基

础上，该院携手南沙区司法局、深圳市蓝海法律查明和商事调解中心等单位签署《关于构建粤港澳大湾区涉港商事案件跨域协同送达联动机制合作备忘录》，为精准送达再添助力。

以“敢为人先”破局，以“勇立潮头”领航，正是广东法治建设的生动写照。

2020年以来，广东锚定建设更高水平法治广东这一目标，坚持以改革创新破题，深化系统治理，持续释放可感可触的

法治红利，推动法治建设继续走在全国前列。

筑牢良法善治之基

深汕特别合作区，一块地处汕尾却由深圳主导建设的“飞地”，从荒地到产业新城，是合作区十几年来最直观的变化。

变化，始于改革创新；发展，离不开法治护航。

下转第三版

中共中央政治局召开民主生活会强调

锲而不舍落实中央八项规定精神 抓实干以优良作风凝心聚力真抓实干

中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话



12月25日至26日，中共中央政治局召开民主生活会，中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

新华社记者 谢环驰 摄



12月25日至26日，中共中央政治局召开民主生活会，中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

新华社记者 谢环驰 摄

新华社北京12月26日电 中共中央政治局于12月25日至26日召开民主生活会，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻落实党的二十届四中全会精神，围绕锲而不舍落实中央八项规定精神，推进作风建设常态化长效化，结合思想和工作实际进行自我检视、党性分析，开展批评和自我批评。

中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会前，有关方面作了认真准备。中央政治局同志同有关负责同志谈心谈话，听取意见建议，撰写发言提纲。会上，先听取关于2025年中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告和关于2025年整治形式主义为基层减负工作情况的报告。中央政治局的同志逐个发言，围绕会议主题，对照《中共中央政治局加强和维护党中央集中统一领导的若干规定》、《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定实施细则》，认真查摆、深刻剖析，坦诚相待，畅所欲言，气氛严肃活泼，收到预期效果。

中央政治局同志的发言，聚焦5个重点。一是带头强化政治忠诚，提高政治能力，二是带头固本培元，增强党性，三是带头敬畏人民，敬畏组织，敬畏

畏法纪，四是带头干事创业，担当作为，五是带头坚决扛起管党治党责任。

会议强调，2025年是很不平凡的一年，面对国内外形势带来的严峻挑战，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民迎难而上、奋力拼搏，经济社会发展主要目标将顺利完成，“十四五”即将圆满收官。我国经济顶压前行，向新向优发展，改革开放闯出新步伐，民生保障更加有力，社会大局保持稳定，这些成绩来之不易。

中央政治局的同志一致认为，党和国家事业取得新的重大成就，根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。全党必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。明年是“十五五”开局之年，要坚决落实党中央决策部署，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，进一步全面深化改革开放，更好统筹发展和安全，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，持续改善民生，保持社会和谐稳定，纵深推进全面从严治党，努力实现良好开局。

习近平对中央政治局各位同志的对照检查发言一一点评，逐一提

出要求，并进行了总结。他指出，这次民主生活会开得很有成效，增强了中央政治局的凝聚力、战斗力，对于不断开创中国式现代化建设新局面具有重要意义。

习近平强调，党的十八大以来，我们从中央政治局做起，从贯彻中央八项规定精神入手，着力纠治“四风”，成效显著。今年在全党开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，动真碰硬解决突出问题，推动作风建设取得新的明显成效。要坚持把中央八项规定作为铁规矩、硬杠杠，毫不松懈整治“四风”顽瘴痼疾，不断推进作风建设常态化长效化。中央政治局的同志要当好党性党风标杆，在笃信、务实、担当、自律上为全党带好头、作示范。

习近平指出，笃信马克思主义，坚定理想信念，是共产党人的立身之本。领导干部要联系党的历史使命和自己担负的责任，深化理论学习，加强自我省察，做坚定的马克思主义者。要全身心投入中国特色社会主义伟大事业，把心思和精力集中到实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益上，创造出无愧于时代的业绩。要提高政治能力，坚决贯

彻党的基本理论、基本路线、基本方略，把准政治立场、政治原则、政治方向，始终同党中央保持高度一致。

习近平强调，共产党人是唯物主义者，务实是必备品格，必须实事求是、求真务实、真抓实干。领导干部要深入基层一线，注意倾听不同声音，做到对实情心中有数。要在学习研究上下功夫，加强对情况的分析，透过现象看本质，把握规律。要带头反对形式主义，形成重实干求实效的浓厚氛围。

习近平指出，领导干部要勇于担当，在其位、谋其政、尽其责，在职责范围内主动担责、担难。要正视困难矛盾、风险隐患，迎难而上、攻坚克难。要坚持以党性原则，是非分明、敢于斗争，在重大问题、原则问题上旗帜鲜明。

习近平强调，领导干部特别是高级干部必须头脑清醒、严格自律，始终保持本色，安守本分，如临如履、谦虚谨慎。要严格执行民主集中制，严格落实中央八项规定及其实施细则精神，严格遵守议事决策规则，自觉按制度规矩办事。要怀德自重、洁身自好，反对特权思想和特权行为，管好身边人身边事，真正做到清正廉洁。

彭珮云同志遗体在京火化

彭珮云同志病重期间和逝世后，习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志，前往医院看望或通过各种形式对彭珮云同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

受中共中央委托，赵乐际蔡奇丁薛祥韩正等同志到八宝山革命公墓送别

新华社北京12月26日电 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，无产阶级革命家，我国人口卫生工作、妇女儿童工作和社会主义法制建设的杰出领导人，原国务委员，第九届全国人民代表大会常务委员会副委员长，

中华全国妇女联合会原主席，名誉主席彭珮云同志的遗体，26日在京八宝山革命公墓火化。

彭珮云同志因病于2025年12月21日6时26分在北京逝世，享年96岁。

彭珮云同志病重期间和逝世后，习近平、

下转第二版

应勇率最高检调研组在山西调研时强调着力探索完善高质效办案标准和规范体系

本报讯 记者董凡超 12月24日至26日，最高人民检察院党组书记、检察长应勇率最高检调研组，围绕强化检察监督，全面提升法律监督质效，更好服务经济社会高质量发展，到山西大同、忻州等地调研。应勇强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十届历次全会、中央经济工作会议和中央全面依法治国工作会议精神，坚持法律监督主责主业，坚持高质效办案本职本源，着力探索完善高质效办案标准和规范体系，把高质效要求真正落实到每一个案件和案件的每一个环节，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，持续推进习近平法治思想的检察实践，以检察工作高质量发展支

撑和服务中国式现代化。

在大同市人民检察院，应勇调研违规异地执法和趋利性执法司法专项监督、律师执业权利保障等工作。应勇强调，要立足法律监督职能，紧盯企业和群众反映的突出问题，深入开展违规异地执法和趋利性执法司法专项监督。

下转第二版

“一函两书”让劳动者更有底气

F 法治时评

□ 常鸿儒

为强化工会劳动法律监督与司法审判、检察机关协作机制，充分发挥典型案例的示范引领作用，中华全国总工会、最高人民法院、最高人民检察院近日联合发布2025年劳动法律监督“一函两书”典型案例。其中多起案例聚焦新就业形态劳动者权益保障问题，展示了“一函两书”制度在实践中落地成效。

“一函两书”制度是工会及相关单位为提醒用人单位落实好劳动法律法规，或纠正其违法劳动用工行为而适用相关文书的制度简称。其中，“一函”为《工会劳动法律监督

提示函》，“两书”为《工会劳动法律监督意见书》《工会劳动法律监督建议书》。在新就业形态劳动者规模持续扩大且劳动关系矛盾频发的当下，通过“一函两书”制度，以协调协商方式将劳动关系矛盾纠纷化解在基层，化解在萌芽状态，是迫切且必要的。

例如，在其中一起案例中，某地部分快递企业存在算法考核规则失衡等问题，当地司法机关在收到区总工会移送的相关线索后，向区人社局制发检察建议，督促其依法履行监管职责，同时，区总工会向有关用人单位发出提示函，形成司法监督、工会维权的叠加效应，最终推动企业完善相关算法和劳动规则协议，惠及行业165万余名劳动者。

从该案中不难发现，“一函两书”看似温和，背后却有司法力量的支撑，具有“柔性提示+刚性约束”的独特优势，不仅有助于切实发挥工会劳动法律监督在劳动领域矛盾纠纷源头治理方面的重要功能，还能够为加大劳动领域法律法规执行力度提供机制保障，切实维护劳动者合法权益。

平台经济的健康发展，离不开公平公正的用工环境；新业态的持续壮大，需要坚实有力的权益保障。“一函两书”制度对于企业而言，既是合规经营的提醒，也是违法风险的预警；对劳动者而言，则能够降低维权成本、提升维权效率。期待有关方面能够进一步发挥“一函两书”制度在构建和谐劳动关系、推动经济稳定健康发展等方面的重要作用，让每一位新业态劳动者都能更有底气、体面劳动，让平台经济真正实现劳动者权益保障与企业发展的双赢。

张军在最高法召开的丁宇翔同志先进事迹报告会上指出

汲取榜样力量 更好为大局服务为人民司法

本报北京12月26日讯 记者张昊 楼阳生，二级高级法官，曾荣获全国先进工作者、全国模范法官、全国五一劳动奖章、全国法院办案标兵等荣誉。他19年如一日扎根首都司法审判一线，始终以“如我在诉”意识依法公正高效办好每一起案件，以实际行动践行对党忠诚、服务人民的铮铮誓言。

“丁宇翔常说，法院无小事、群众无小事，他是时刻把群众冷暖放在心里的百姓贴心人。”

“他深入研究金融市场发展的堵点痛点，努力让裁判既能案结事了，更促规则完善”“他‘专啃硬骨头’的韧劲和‘不折不扣’的担当，让我看到了一位专家型法官的深厚素养”“丁法官身患重症仍全身心投入到他挚爱的审判事业，这是对生命的最高的礼赞”“在定分止争中多走一步，促进党中央决策部署在金融领域落到实处，把厚植党的执政根基落到实处”

下转第二版